

基地成果

江苏省决策咨询研究基地

成果报告提要（七）

一、江苏艺术强省建设研究基地：新型城镇化背景下青年外来务工人员文化生活状况研究

本课题负责人：李 静

主要参加人员：朱逸宁 季中扬 王菡薇 秦香丽

●**基本情况：**青年外来务工人员的文化生活呈现明显分层现象，很少有一种文化形式占绝对主导地位，高层次文化消费支出较少，他们普遍具有提高文化素养的内在需求。

●**主要原因：**为青年外来务工人员量身定做的社会教育资源严重匮乏，他们往往迫于生活工作压力，没时间没能力从事文化活动，融入城乡文化生活的渠道不够畅通。

●**对策建议：**第一，围绕青年外来务工人员的教育需求，有针对性地开展继续教育和职业教育。第二，加大政府投入，将青年外来务工人员作为文化惠民工程的重要群体。第三，充分调动各类公益性文化部门、社团组织和志愿者等社会资源，广泛开展“文化扶贫”活动。第四，充分发挥企业的作用，增强青年外来务工人员参与创造文化的自觉性。第五，建立奖励激励机制，努力营造关心青年外来务工人员文化生活的社会氛围。

二、党的经济理论创新与江苏持续发展研究基地：江苏加快形成新的经济发展方式的对策思考

首席专家：周明生

本课题负责人：周明生

主要参加人员：周明生 孙耀武 张道政

●**重大意义：**江苏经济持续健康发展是对自身发展能力的考验，是避免潜在风险、实现超越发展和均衡发展的必然要求，是江苏义不容辞的责任，对全国具有显著示范价值。

●**主要问题：**经济结构性矛盾依然突出，内生增长动力不够强劲，发展协调性有待进一步提高，相关领域配套改革仍显滞后。

●**对策建议：**第一，着力激发各类市场主体新活力，妥善处理好政府与其他市场主体的关系。第二，着力增强创新驱动新动力，强化企业“技术创新”、“原始创新”、“协同创新”和政府制度创新。第三，着力构建现代产业新体系，政府、市场和社会都要为企业转型升级营造良好氛围。第四，着力培育对外贸易、利用外资、企业“走出去”和开发区等方面的新优势，以开放促改革。第五，更多依靠资源节约和城乡区域协调发展，深入推进生态文明建设工程、城乡发展一体化和区域融合发展。

三、江苏农业现代化研究基地：破解秸秆焚烧困境之道：韩国经验及启示

本课题负责人：周应恒

农民就地焚烧稻麦秸秆，造成严重环境污染，威胁交通安全。目前，各地监督管控秸秆焚烧问题的成本高昂，秸秆还田、能源化等多种处理路径的成效并不明显。韩国通过压缩、打包等技术，集成推进秸秆饲料化，在农区进行集约式的肉牛养殖，探索出了稻麦—肉牛联合经营的种养模式。韩国稻麦轮作的种植结构与我省相似，建议我省结合江苏实际，系统推进构建江苏省稻麦—草畜联营种养新模式，并从稻麦秸秆饲料化机械技术创新、本地草畜品种培育与饲料结构配合方案制定、经营主体培育试点推广等方面出台政策措施，推进新型种养殖业的现代化，实现江苏农业集约高效和可持续发展。